

►在深圳眾多落羽杉觀賞地中，仙湖植物園因其廣袤的湖水而更為別致，其中水景園是最佳觀賞點。



▼落羽杉美景吸引年輕人前來拍照打卡。

落羽杉別樣紅 醉美冬日鵬城



周日雜誌

當許多人還沉浸在哈爾濱白雪皚皚的北國風光中，身在南方的深圳人已悄悄迎來了漫杉紅遍的「冬日限定」。半黃半綠，半紅半青，深圳各區公園裏的落羽杉悄然換上紅妝，黃綠、金黃、褐紅的枝葉相互交疊，色澤濃淡不同，成為當季最別致的風景線。和熙暖風，纖纖紅葉，港人如果想來一場短途旅行，體驗層林盡染、彩葉斑斕的「焦糖色童話」，深圳或許是個不錯的選擇。

大公報記者 李薇深圳報道

「爾濱的凍梨和大地瓜們，快來深圳打卡『夏常在』的冬天吧！」「去哈歐洲，深圳就有自己的童話世界！」「落羽杉紅了，錯過又要等一年！」社交平台上，落羽杉是備受年輕人追捧的「網紅」。不少深圳網友紛紛喊話，並分享自己的打卡觀照，盛情邀請各地遊人來深圳欣賞這一「限定」美景。

每年10月下旬開始，中國從北到南陸續迎來了紅葉景觀最佳觀賞期。據深圳市氣象台介紹，由於溫度的影響，樹葉變紅的時間相對較晚。所以在深圳，每年的12月至次年2月才是觀賞落羽杉的最佳時節。「冬季醉秋色，唯有落羽杉」仙湖植物園、洪湖公園、蓮花山公園……成片落羽杉扮靚各大公園，眼到之處皆是染上「焦糖色」的樹林；偶有白鷺展羽，嬉戲樹間，為遊人帶來冬日限定美景。

四季好風光 夏賞荷花冬觀紅杉

「夏季賞荷花、冬季觀紅杉」是深圳人對洪湖公園的不二記憶。位於羅湖區的洪湖公園以荷花聞名，五月賞荷，是洪湖公園的招牌景觀。而在每年一月，隨著落羽杉變紅，洪湖公園的伏龍橋是落羽杉遠景的最佳觀賞點之一，攝影愛好者們紛至沓來，將這片面積不大的落羽杉拍成了秋天的大片。

記者在洪湖公園看到，落羽杉林位於公園南半區的洪湖東岸，綿延近2公里。步道、岸邊、水面上都有落羽杉醉人的身影，目之所及，每一棵樹都有不同層次的色彩。焦黃、褐紅、翠綠……五彩繽紛的顏色宛若一幅「美拉德」色系的油畫。

落羽杉之所以叫「落羽」，是因為它葉片掛在樹枝上猶如羽毛一般輕盈搖曳。如若此時有微風拂過，羽葉婆娑，紅色的葉子會像羽毛一樣紛紛飄落，或

零落散入草叢，或輕盈落於湖面。若又有鳥群從附近掠過，那便是一樹紅葉，一池粼光，相映成趣，美不勝收。

盡享野趣 隨手拍出「美拉德」大片

午後的洪湖公園，市民三五成群在落羽杉林間穿行。或推着嬰兒車散步，或有網紅博主穿著「美拉德」色系服裝駐足拍照，當中更不乏有攝影愛好者聚集在此采風。攝影愛好者莊先生表示，每年都會到洪湖公園拍攝落羽杉，今年深圳的天氣冷的比較晚，葉子變紅的時間也較往年要遲一些。「比較好的取景時間是中午，陽光好，葉子的色彩飽和度會更高一些，呈現的質感最好。其次是傍晚，夕陽打在變黃的樹葉上，視覺上更金黃。」

莊先生說，今年落羽杉在深圳人的朋友圈裏大火，像是蓮花山公園、洪湖公園等知名景點在周末人會比較多。「寶安區有一個小眾景點叫泰華梧桐島，那邊有落羽杉也有天鵝、孔雀等小動物，旁邊還有一個西灣紅樹林生態公園，如果想找一個人少的地方拍攝或者遛娃，也是個不錯的選擇。」



▲遊人在羅湖區洪湖公園落羽杉林中遊玩。大公報記者李薇攝

►南山四海公園的落羽杉群與古色古香的彎月廊完美結合。



植物界壽星

據了解，落羽杉早在侏羅紀晚期就已經出現在地球上，第四紀冰川之後，僅在北美洲保存下來。經過地殼運動和冰川期以後保存下來的落羽杉，生長節奏緩慢，壽命可達千歲以上，是植物界名副其實的壽星之一。

落羽杉屬柏科落葉喬木，原產於北美及墨西哥，在原產地可高達50米。與我們印象中四季常青的松柏不同，適應了溫暖氣候的落羽杉是一種會落葉的裸子植物，它的淡綠色複葉在秋天會變成漂亮的橙紅色，然後紛紛掉落，凋落前變成暗紅褐色，確有「落羽」之意，正因如此在英文裏被叫做「禿頭柏」。

彩葉斑斕

近期，深圳的落羽杉成了美景中的「網紅」，吸引了大批市民觀賞。

那樹葉變色和氣象之間有關係嗎？據深圳市氣象台介紹，樹葉變色與氣象因素密不可分，尤其溫度和光照條件對樹葉的變色起着重要的調控作用。當晝夜溫差大於10℃時，樹葉

遊仙湖植物園 一次賞三景致

生態名片

都說深圳是一個專注於「搞錢」的城市，生活被鋼筋水泥包裹。但其實，深圳的公園數量多達1206個，更是有「千園之城」的美譽。在這座森林覆蓋率達40%的一線城市，逛公園早已成為大家生活中不可或缺的一環。有網友分享，「我們雖然不能和爾濱一樣在冬日踏雪，但只要去深圳的公園走走，就能發現深圳依舊鮮花爛漫、滿山滴翠，『多重』景色正在同時上演。」

說起深圳的公園，港人最喜歡莫過於仙湖植物園。這裏不僅有弘法寺、深圳最美停車場，也有絕美湖景、落羽杉林、仙人掌叢林等景色。不誇張地說，遊仙湖植物園可以一次性感受三個不同季節。距離弘法寺大約100米的地方是蕨類保育中心（蕨園），這裏佔地面積約20000平方米，收集了1000多種蕨類植物，沿着參觀的步道，可以近距離接觸豐富的蕨類植物品種，欣賞壯觀的大型樹蕨景觀，頗有熱帶森林的既視感。

仙湖植物園西臨深圳水庫，不少地方都能欣賞到絕美的湖景，湖邊種植的植物品種不同，景色也會有很大的差異。像是棕櫚園，這裏位於仙湖植物園的中心位置，不僅種了各色棕櫚樹，還有玫瑰花和10000多平方米的草坪，放眼望去，一幅春光明媚的樣子。但在水景園區，又是另一番景象。目前岸上的落羽杉已經開始變黃，與邊上的綠色形成了強烈的對比，眺目遠望，層林盡染，彷彿深秋。



▲仙湖植物園內不時舉行各種活動，例如民樂表演。

溫度光照加持 落羽杉換紅妝

開始變色。當晝夜溫度在9℃~17℃之間周期性循環時，樹葉積累了豐富的花青素，就能迅速變紅並進入觀賞期。氣溫越低，落羽杉變色的速度越快；而幼樹比老樹的變色速度更快一些。

此外，光照也是影響樹葉變色的另一個重要因素。秋季過後，白晝逐

漸縮短，夜晚變長，晝夜溫差大。在光的照射下，葉綠素不斷被分解，而被分解的葉綠素則成為養分輸送至樹根。然而，寒冷的天氣無法形成新的葉綠素。當葉綠素產生速度開始落後於分解速度時，類胡蘿蔔素等其他色素開始顯露出來，從而使樹葉逐漸變黃變紅。

八達嶺段磚石長城年內全線貫通

【大公報訊】據新華社報道：近日，在北京市延慶區八達嶺長城西段，文保工作人員對長城牆體坍塌、其上植被生長等情況進行詳細踏勘。據悉，今年春天，文保工作人員將對這段長城的部分敵台牆體開展修繕，預計於今年三季度完工。屆時，全長20多公里的八達嶺段磚石長城將實現全線貫通。

延慶區文物管理所副所長于海寬說，此次修繕工程範圍主要是64號至66號敵台間的牆體，全長700餘米。不同於以往的一般性保護修繕，此次主要開展研究性修繕。

據介紹，2023年，延慶區對長城部分敵台

間的邊牆開展了保護修繕，八達嶺長城南七樓至南十六樓半完成修繕後，實現對外開放。這些已修繕段首尾相接，與此次修繕的64號至66號敵台間的牆體相連，都是八達嶺段磚石長城的一部分。待這部分修繕完成後，八達嶺段磚石長城將實現全線貫通。

延慶區長城資源豐富，包括磚石長城、石長城、土長城等。在各類型長城中，磚石長城建築規格較高、氣勢宏偉。

于海寬說，此次修繕將為長城的研究與保護提供重要支撐，為長城後續的整體保護利用奠定基礎。

春節帶旺旅遊 民宿訂量增590%

【大公報訊】綜合新華社、澎湃新聞報道：27日，從2024年綜合運輸春運工作專班獲悉，根據專班數據顯示，1月26日（春運第1天，農曆臘月十六），全社會跨區域人員流動量18935.2萬人次，環比增長9.5%，比2023年同期增長19.7%。

具體來看，鐵路客運量1106.3萬人次，環比增長12.1%，比2023年同期增長78%；水路客運量58.3萬人次，環比增長17.2%，比2023年同期增長48.6%；民航客運量206.6萬人次，環比增長4.1%，比2023年同期增長111.8%。同時，公路人員流動量17564萬人次，環比增長9.4%，比2023年同期增長16.6%。其中，高速公路及普

通國省道非營業性小客車人員出行量14768萬人次，環比增長10.2%，比2023年同期增長9.4%。

返鄉之外，「史上最長」春節也帶火了旅遊航線。數據顯示，截至1月25日，除夕前出發的北京—西雙版納等典型旅遊航線的多個航班經濟艙已售罄，僅有少量公務艙在售。民宿預訂方面，截至1月18日，龍年春節期間民宿預訂量同比增長590%，最受歡迎的前五目的地為重慶、哈爾濱、北海、廣州、大理。以哈爾濱中央大街附近的房源為例，多家評價在4.9分以上的網紅民宿在春節期間都已售罄。

冬日限定 高杉指南



福田區

蓮花山公園

打卡點：蓮花山公園漾日湖畔
交通：地鐵3號/10號線蓮花村站D出口，步行5分鐘
門票：免費免預約

羅湖區

仙湖植物園

打卡點：仙湖植物園紗欄湖、水生園、玉帶橋
交通：地鐵2號線仙湖路站C出口
門票：需購買門票

羅湖區

洪湖公園

打卡點：洪湖公園伏龍橋
交通：地鐵7號線洪湖站A出口
門票：免費免預約

南山區

四海公園

打卡點：彎月廊、疊水橋、聽雨亭、玻璃房
交通：地鐵12號線四海站A出口
門票：免費免預約

大公報記者 李薇整理